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VERBALE DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 

COPIA 

N. 18 del 10 marzo 2021 

Oggetto: MOZIONE PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO DELLA LISTA CIVICA “CAMBIA CON NOI” 

– NOTIZIE SU CONDOTTA IDRICA MASSERIA CARDINALE; MOZIONE PRESENTATA DAL 

CAPOGRUPPO DELLA LISTA CIVICA “CAMBIA CON NOI” – SITUAZIONE MANTO STRADALE VIA 

VITTORIO VENETO E VIA SAN GIUSEPPE; 

 

L’anno dumilaventuno, il giorno dieci del mese di marzo, in continuazione della seduta iniziata alle ore 19:05, 
nell’Aula Consiliare del Palazzo Comunale, si è riunito il Consiglio comunale, ritualmente convocato in seduta 
straordinaria ed in prima convocazione 

Risultano i seguenti consiglieri presenti ed assenti: 

Consigliere Presente Assente Consigliere Presente Assente 
Jossa Giuseppe – Sindaco X  Ruggiero Michelina X  
Manna Sabato X  Sorrentino Sebastiano X  
Aliperti Paolo X  Stellato Adolfo X  
Allocca Giuseppe X  Vivolo Carmela X  
Allocca Pasquale  X Capua Rosa X  
Bolero Filomena  X De Rosa Assunta X  
Canzerlo Franco X  Esposito Vincenzo X  
Caprio Raffaele X  Falco Pasquale X  
D’Agostino Giuseppe X  Guerriero Sebastiano X  
D’Oto Raimondo X  Maione Annarita X  
De Blasio Giovanna X  Molaro Sebastiano X  
Di Sauro Antonio X  Tramontano Francesco X  
Guerriero Raffaele X     

 

Consiglieri assegnati: 25 compreso il Sindaco. Presenti n. 24. Assenti n. 1.  

Presiede la seduta, ai sensi dell’art. 39 comma 1 del D.Lgs. 267/2000, il Presidente del Consiglio, dott. Sabato 
Manna, assiste il Segretario generale dott. Gianluca Pisano, con le funzione 97 comma 2, D.Lgs. 267/2000. 

La deliberazione viene preceduta dalla discussione riportata nella trascrizione della fonoregistrazione allegata al 
presente verbale. 









 

 

 
Trascrizione della fonoregistrazione della seduta del Consiglio comunale 

 

PUNTO N. 10 ALL’O.D.G: “MOZIONE PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO DELLA LISTA CIVICA “CAMBIA 

CON NOI” – NOTIZIE SU CONDOTTA IDRICA MASSERIA CARDINALE” 

 

PUNTO N. 11 ALL’O.D.G.: “MOZIONE PRESENTATA DAL CAPOGRUPPO DELLA LISTA CIVICA “CAMBIA 

CON NOI” – SITUAZIONE MANTO STRADALE VIA VITTORIO VENETO E VIA SAN GIUSEPPE” 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Decimo capo all’Ordine del Giorno: “Mozione presentata dal Capogruppo 

della lista civica “Cambia con Noi” – Notizie su condotta idrica Masseria Cardinale”. Passo la parola al 

Consigliera De Rosa che espone la mozione. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Sì, grazie, Presidente. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – La leggo. 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Sì, sono diverse, però le posso leggere entrambe. Visto che comunque 

c’è, abbiamo l’onore di avere l’Assessore ai Lavori Pubblici in aula, quindi sfrutto questa occasione. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Quindi, Consigliera, legge entrambe i punti, il decimo punto. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Sì, e undicesimo. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – E undicesimo punto. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Sono due mozioni, esattamente. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Va bene. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Allora, la prima mozione, ai sensi del comma 4 dell’articolo 13 del 

Regolamento funzionamento Consiglio Comunale. “Io sottoscritta Assunta De Rosa, in qualità di Consigliere 

Comunale, facente parte del gruppo politico “Cambia con Noi”, intendo rappresentare a questa assise una 

problematica ormai remota e al contempo sollecitarne la risoluzione. La problematica di cui sopra è relativa 

alla storica condotta idrica di Via Masseria Cardinale.  

È risaputo che da circa vent’anni i cittadini mariglianesi che abitano nella suddetta strada sono costretti a 

vivere in condizioni a dir poco primitive vista la bassissima pressione idrica che raggiunge le loro case. La rete 



 

 

idrica in questione è stata sottoposta negli anni a numerosissimi interventi che non hanno risolto nemmeno in 

minima parte la problematica descritta, anzi, hanno peggiorato la pressione idrica che ad oggi addirittura è 

completamente assente presso il primo piano delle abitazioni ivi ubicate.  

Il 15 febbraio 2021 si è verificato l’ennesimo guasto, la condotta idrica di Via Masseria Cardinale presentava 

sei perdite che comportavano ingenti allagamenti, creando non pochi disagi a molte abitazioni, ancora una 

volta quella rete è stata per così dire rappezzata, creando ulteriori problemi. Da vent’anni i cittadini presentano 

reclami, denunce e sollecitazioni presso il Comune e presso l’Ente Idrico GORI affinché si eseguano lavori di 

rifacimento ex novo di una condotta ormai medioevale. Considerato che l’anno scorso la passata 

Amministrazione aveva raggiunto un accordo con l’Ente Idrico GORI, secondo cui il Comune si impegnava ad 

eseguire i lavori di scavo e la GORI forniva il progetto di rifacimento della rete idrica di Via Masseria Cardinale, 

nonché le tubazioni necessarie. Considerato che a quell’accordo hanno partecipato con me altri membri 

dell’attuale maggioranza e minoranza, tutti concordi nel ritenere urgente la questione sopra rappresentata. 

Considerato che nel frattempo si sono susseguite diverse vicende politiche e non, ma la problematica è rimasta 

irrisolta. 

Per tutto quanto sopra premesso, la sottoscritta chiede un intervento immediato e definitivamente risolutivo 

sulla questione che consiste nel portare a compimento l’opera progettuale già concordata e posta in essere 

dalla passata Amministrazione, ovvero il progetto di rifacimento in toto ed ex novo della condotta idrica oggetto 

della presente mozione”. 

Leggo anche l’altra? 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Una per volta, e allora invito l’Assessore in aula.  

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – La parola all’Assessore competente in aula, Raffaele Coppola, prego. 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Parla l’Assessore Coppola? 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Sì, è presente l'Assessore Coppola. 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Chiedo scusa, volevo salutare l’Assessore Coppola. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Buonasera a tutti, un saluto particolare al mio amico Sebastiano 

Molaro, particolare, particolare.  

Allora, prima di rispondere penso che sia doveroso da parte mia fare un ringraziamento veramente di cuore, 

indipendentemente dai colori politici o dagli scontri che si hanno in Consiglio Comunale, al Consigliere Enzo 

Esposito, il quale, indicato da questo Consiglio nella gestione della GORI, dell’Ambito, ha fatto tanto. Per la 

verità, questo riconoscimento va fatto, perché su tutto il territorio di Marigliano e in parecchie frazioni sono stati 

fatti interventi che poi in un secondo momento, a partire da stamattina io ho chiamato già la GORI per quanto 

riguarda l’asfalto, perché loro, giustamente, tendono sempre a fare quelli, i soliti servizi, otturare le caditoie, 

poi chiamano al Comune. Quindi, mi sento di fare questo ringraziamento, perché io, purtroppo, nel lontano 



 

 

gennaio del 2020 mi dimisi come Assessore e ho visto che l’Amministrazione ha portato avanti dei 

ragionamenti per quanto riguarda i lavori pubblici che io in parte li condivido, tra questi c’è l’impegno sempre 

con la GORI per quanto riguarda Masseria Cardinale e per quanto riguarda Via San Giuseppe. Masseria 

Cardinale, io ho letto, c’è un verbale siglato dalla GORI e dal Comune per quanto riguarda... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – E Masseria Mascia, sì. Su questa cosa abbiamo fatto già un incontro, 

sollecitato pure dal Consigliere Sorrentino, per quanto riguarda la sostituzione integrale della rete idrica. Penso 

che in tempi brevi, certamente non dipende dal Comune, dalla GORI, riusciamo a risolvere il problema, 

tenendo presente che c’è un impegno che la GORI ci dà la tubazione e noi come Comune facciamo lo scavo, 

ad oggi, la copertura per tutta la strada non c’è. Sicuramente nel prossimo bilancio, a breve, metteremo pure 

questa spesa. 

La stessa cosa riguarda, però là è un po’ differente, Via San Giuseppe, Via Masseria San Giuseppe, Masseria 

San Giuseppe, la GORI ci ha dato i tubi, l’unica sola cosa che sicuramente qualche Consigliere vecchio, ma 

non di età, dell’altra Amministrazione, si ricorda che nel mese di dicembre del 2019, si doveva fare una 

variazione per la copertura della fogna di Masseria San Giuseppe, purtroppo, il Consiglio andò deserto e quindi 

non si è fatto.  

Riprendiamo pure lo stesso ragionamento per quanto riguarda pure Masseria San Giuseppe, cerchiamo come 

di sopra, all’incirca ci vogliono sui 40 mila euro. Poi non mi ricordo se c’è qualche altra strada, ah, e poi c’è la 

questione di Via Vittorio Veneto, se non sbaglio. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Perché non l’ho letta ancora la mozione. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Via Vittorio Veneto, purtroppo, poiché... 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Per le buche. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – A parte le buche, ma poiché è in forza la condotta vecchia, la rete 

idrica vecchia, loro non hanno fatto ancora l’asfalto, perché nell’attivare la nuova linea rete idrica, voglio prima 

vedere se c’è qualche perdita e poi staccano la vecchia. Quindi, pure a giorni, per quanto riguarda Via Vittorio 

Veneto sarà asfaltata e arriva all’altezza della rotonda dove sta, diciamo, il Centro Salus a Mariglianella. 

Perciò, voglio dire e non mi voglio ripetere, un merito particolare va dato pure al Consigliere Esposito. Grazie 

e buona serata. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Grazie. 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Volevo chiedere una cosa all’Assessore Coppola, se era possibile.  

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Prego, Consigliere. 



 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – Ho sentito l’Assessore Coppola parlare di Masseria San Giuseppe, 

Via San Giuseppe, Assessore, in particolare c’è un tratto che ho fatto già presente in un Consiglio Comunale 

all’inizio dell’Amministrazione Jossa che è denominata Prima Traversa di Masseria San Giuseppe, che 

veramente, diciamo, dire che è disastrosa... dalla mancanza dei sottoservizi fognari al manto stradale, sembra 

quasi di stare a Baghdad, più che essere una strada comunale di periferia.  

Volevo chiedere se all’interno di questi programmi che, Raffaele, stai organizzando, (inc.) di sottoservizi fognari 

con la GORI, ma anche nel Triennale fatto da te, proposto e approvato in Giunta, dove trovo la voce 

“Rifacimento sedi stradali territorio comunale” sono previste, diciamo, c’è prevista questa Prima Traversa di 

Masseria San Giuseppe. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Caro Sebastiano, voglio solo chiedere: è la strada che, andando da 

Via Cavour, la prima a sinistra che esce sull’altra strada? Allora, ad oggi non ho previsto ancora niente, il tutto 

lo vado a verificare con l’approvazione del bilancio, se riesco a mettere da parte, perché voi mi insegnate, 

esistono parecchi lavori, il bilancio comunale non è come una volta, ci attiviamo per avere finanziamenti, 

cerchiamo di fare l’impossibile, di dotare tutte le strade del Comune di Marigliano con la rete idrica e la rete 

fognaria, vediamo. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola il Consigliere Sorrentino, prego. 

 

CONSIGLIERE SORRENTINO SEBASTIANO – A me fa piacere, perché con l’Assessore ci eravamo sentiti e 

questo problema lo pone la Consigliera De Rosa. Io per quanto riguarda Masseria Cardinale, lì ci sono nato, 

ci sono cresciuto e ci sto, a parte della mia famiglia, ci sono 35 famiglie e ci sta un’officina della Mercedes, c’è 

un... delle persone dell’immigrazione che stanno da tre, quattro anni, non mi ricordo con precisione, quindi, 

parliamo di un nucleo familiare molto consistente, a differenza di altre traverse di Via Vittorio Veneto. Io ho 

posto due problemi, Masseria Cardinale e Masseria Mascia. Si erano fatti carico la vecchia Amministrazione 

di questa situazione, anzi, io ho avuto pure qualche discussione in questo Consiglio Comunale, perché quando 

è stata inaugurata Via Vittorio Veneto, io mi permisi di dire: “Invece di fare le apparenze quando si incominciano 

i lavori e fare i capi cantiere su delle strade, è meglio che farebbero altre cose i Consiglieri o i rappresentanti 

di partito”. Lo ripeto ancora questa sera, perché non servono, ci sta un direttore dei lavori, un collaudatore, un 

addetto alla sicurezza e abbiamo i Consiglieri Comunali. alla fine, tutti gli impegni presi sono venuti meno, 

soprattutto la gestione della vecchia Amministrazione di cui io ne facevo parte e sono onorato di farne parte. 

Se non sono state realizzate alcune cose, fa parte della gestione della vecchia Amministrazione in quelle due 

traverse, perché non sono state votate alcune... soldi che erano stati messi su quella situazione, forse lei, 

Consigliere, si dimentica. Quindi, mi fa piacere che lei propone il problema, però cerchiamo di non prendere 

in giro gli abitanti in quella traversa.  

Il 15 di febbraio io ero presente a quella situazione che lei citava, ho fatto venire i Vigili, il Sindaco, quelli della 

GORI e tutti e io, in questa parte, Consigliere Guerriero, mi dissocio, perché la GORI in molte parti lascia a 

desiderare e in quella traversa, per quei servizi lascia molto a desiderare e pure in quella strada, perché se i 

lavori fossero stati fatti beni, quei problemi non ce li avevamo a Via Vittorio Veneto. E io mi auguro che la 

situazione finisce bene in quel senso, l’acqua (inc.) i problemi c’erano e i problemi resteranno, perché quella 

strada non va bene come sta andando avanti la GORI.  



 

 

Quindi, io apprezzo pure l’Assessore che si sta dando da fare, su mia indicazione, mi permetto di dirlo perché 

sto dicendo la verità, perché quella zona è stata un pochettino trascurata, rispetto al complesso della 

situazione, perché io vedo con tutto che mi sto impegnando in quella situazione e in questo ringrazio pure il 

Consigliere De Rosa, però io la soluzione ancora non la vedo sia per Masseria Cardinale che per Via Mascia, 

perché i soldi, con tutto il mio sforzo, le posso dire, la GORI, io certe cose non le capisco, soprattutto per degli 

accordi che noi non riusciamo a fare con loro e portare avanti alcune cose che toccano ai cittadini. Io una cosa 

condivido con lei, gli apprezzamenti che ha fatto al Consigliere Esposito, forse perché prima erano più (inc.) 

rispetto alla sua presenza, ma adesso loro con noi non si stanno comportando bene. 

Quindi, con questo dice: “Consigliere Sorrentino, ma lei sta nella maggioranza o nell’opposizione?” Io sto nella 

maggioranza, però rispetto a questo problema, caro Sindaco, non andiamo bene, perché io l’ho chiamata 

quando è successo quello che la Consigliera De Rosa citava, c’è tutto, è una cosa vergognosa, perché quello 

che noi abbiamo speso e spendiamo ancora a Masseria Cardinale (inc.) tre reti idriche. Perciò, che noi ci 

occupiamo dei problemi facciamo bene, e le ripeto, io la rispetto e mi fa piacere di questa sollecitazione, però 

che noi veniamo stasera e sicuramente come stiamo in collegamento con i cittadini, stasera qua le bugie ai 

cittadini, ai miei parenti, ai miei compaesani, che sono cresciuto lì soprattutto, non le dobbiamo dire, perché la 

soluzione lì ancora non ci sta.  

Quindi, con questo io che voglio dire? O noi mettiamo seriamente i soldi al bilancio per questa situazione, 

altrimenti quella strada non finirà mai, stanno sempre nella stessa cosa, abbiamo sempre gli stessi problemi 

e i cittadini, secondo me, meritano rispetto e non perché mi appartengono, ma nelle condizioni in cui si trovano, 

perché se voi eravate presenti, qualcuno di voi, vi renderete conto dei problemi grossi che esistono in quella 

strada. Quindi, io non dico che noi ci dobbiamo prendere l’impegno, speriamo e vediamo di onorare gli impegni, 

soprattutto chi sta nella gestione e adesso che votiamo il bilancio. Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiedeva la parola prima la Consigliera De Rosa e poi rispondete voi alla 

fine. Prego. 

 

CONSIGLIERE DE ROSA ASSUNTA – Allora, io ci tengo a precisare due cose, la prima che credo che 

nessuno, diciamo, stasera è qui per prendere in giro nessuno. Due, perché se stasera porto all’attenzione di 

questa assise questa problematica è perché ovviamente sono stata sollecitata da diversi nuclei familiari che 

mi hanno rappresentato la problematica, mi hanno chiamato diverse volte quando si è verificato l’ennesimo 

guasto e io, a mia volta, ho chiamato anche il Sindaco. Ho chiamato il Sindaco, gli ho rappresentato la 

questione, per quanto potesse essere di aiuto il mio contributo, gli ho rappresentato il fatto che nello scorso 

anno c’era stato questo accordo, poi, disatteso, non portato avanti, non lo so. Ma stasera io se porto questa 

problematica in Consiglio Comunale è proprio perché non ho visto una soluzione, cioè, proprio perché la 

soluzione non l’ho vista concreta, proprio perché, diciamo, c’è bisogno di far luce su essa e cercare di 

sollecitare questa urgenza, che veramente è davvero scandaloso pensare che quegli abitanti non abbiano 

l’acqua al primo piano, cioè, una condotta idrica davvero primitiva, di tipo medievale. E quindi, siccome io, poi, 

mi sono anche, diciamo, impegnata, andata dal dirigente, la quale mi ha praticamente detto che i soldi non 

c’erano per potere effettuare lo scavo, questo è il motivo per cui io stasera pongo questa mozione, proprio per 

capire se l’Amministrazione ha intenzione, in che tempi e in che termini si vuole attivare rispetto a questa 

questione. Perché i cittadini di quella strada, che sono cittadini di Marigliano, hanno bisogno di una risposta e 



 

 

hanno bisogno di una risposta in tempi celeri, brevi, perché la attendono da vent’anni, da vent’anni le varie 

Amministrazioni che si susseguono prendono degli impegni e poi per qualsiasi motivo, attenzione, vengono 

disattesi. Però oggi hanno bisogno delle risposte e noi credo che queste risposte gliele dobbiamo. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Chiede la parola il Sindaco, prego. 

 

SINDACO JOSSA GIUSEPPE – Poi dopo al decano lasciamo l’ultima parola. La questione di Masseria 

Cardinale, io l’ho constatato, l’ho verificata sia grazie alla sollecitazione di Assunta e chiaramente di 

Sebastiano che lì è nato e vive, l’Assessore l’ha esposta bene. È veramente una situazione vergognosa che 

quei cittadini vivono un disagio così forte e così grave. E abbiamo fatto un’azione nei confronti della GORI 

molto dura quel giorno in particolare, la Polizia Municipale ha verbalizzato, ha raccolto le denunce dei cittadini, 

legittime e sacrosante. C’è, per un fatto di verità, come diceva anche il dottore Sorrentino, da dire che lì 

l’impegno economico per poter sanare questa cosa è a carico del Comune. E questo impegno economico non 

c’è stato o non c’è stato fino ad ora. E al di là delle responsabilità politiche che sono di tutti quanti, perché non 

si è fatto e non ci sono le risorse economiche a disposizione, quindi siamo tutti responsabili oggi come ieri. Il 

punto è, preso atto di questa situazione disastrosa, impegnarsi per domani e quindi a brevissimo termine, 

come ha detto correttamente l’Assessore, col bilancio a intercettare le risorse necessarie e non più rinviabili 

per poter definire questa cosa, si tratta di stare contro o a favore della GORI. GORI è un nostro interlocutore 

istituzionale che deve fare quello che deve fare e deve farlo del migliore dei modi e noi dobbiamo, come 

abbiamo fatto, denunciare e censurare quando queste cose non vengono fatte come si deve. Altrettanto triste 

e vergognosa è la situazione che indicava sia la Consigliera De Rosa sia il Consigliere Molaro, anche in quel 

caso io ho constatato, verificato e è inaccettabile che una strada del tessuto urbano sia in quelle condizioni, 

anche là è un problema sempre di risorse perché bisogna prima trovare, intercettare le risorse per dotare di 

sistema fognario quel tratto di strada e poi, ovviamente, solo dopo intervenire sulla strada. Se non si riesce a 

fare la seconda cosa, quindi la prima cosa, cioè, quella del sistema fognario, bisogna comunque 

inesorabilmente intervenire sulla strada, perché in quelle condizioni non può stare, tanto più quando ha piovuto 

e quando sta piovendo, che diventa peggio di come sta. Quindi, ripeto, in maniera molto laica, in maniera 

molto trasversale, l’impegno di questa Amministrazione, con il contributo di tutti quanti, è quello di intercettare 

le risorse per mettere a posto queste due, tra le tante, situazioni, in particolare queste due che coinvolgono 

anche, diciamo, il gestore, per dire poi che a quell’accordo, quell’impegno lascia il tempo che trova, se non ci 

stanno i soldi o non ci stavano i soldi per poter effettuare lo scavo per poi realizzare le opere che vanno 

realizzate. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – La parola al Consigliere Esposito, prego. 

 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Innanzitutto, per ringraziare Raffaele per i complimenti, però, 

indipendentemente da questo, io credo che il compito di un Consigliere Comunale è quello di impegnarsi per 

risolvere le problematiche che si presentano nella propria città, quindi, quello che io ho fatto, l’ho fatto 

innanzitutto a nome del Consiglio Comunale e non a nome mio. E forse rispetto a quell’impegno, delle due 

questioni che si stanno affrontando stasera, tra virgolette, ne ho colpa più che merito e principalmente per 

Masseria San Giuseppe, perché per Masseria San Giuseppe non era stato fatto altro che un progetto per 



 

 

sistemare la strada, nella foga del... cioè, in quegli incontri che sistematicamente io ho avuto con GORI e con 

l’Ente Idrico, di cui facevo, mi onoravo di far parte a nome della città di Marigliano, è stato individuato un 

percorso e dico quel percorso di continuarlo a percorrerlo perché è l’unico per avere qualcosa in termini di 

investimento sul territorio. Pensate che GORI, in termini di spesa di investimento, sta peggio del Comune di 

Marigliano, quindi difficilmente farà investimenti. Però la formula per poter intervenire nei vari territori, e noi a 

Marigliano ne abbiamo sfruttato, diciamo, questa occasione, è che quando si interviene su una strada di 

competenza del Comune, loro una cosa possono fare, fornire i materiali per fare le reti che sarebbero poi in 

realtà di loro competenza. Però se uno vuole risolvere il problema, ad un certo punto poi si ferma e dice: “Non 

è che... poiché non ci devo mettere io i soldi, non faccio la rete idrica in una delle condizioni dove ne è 

necessario”. Questo è il discorso che ci ha portato sia per Masseria Cardinale, perché per Masseria Cardinale 

i problemi, e Sebastiano più di me lo sa da un sacco... anche perché, prima ancora dell’Amministrazione 

passata, abbiamo fatto tre/quattro incontri con i Responsabili GORI per vedere come cambiare quella rete, ma 

non era mai arrivata. La soluzione l’avevamo trovata e c’era questo, di intervenire con una somma del Comune 

di Marigliano per fare lo scavo, cosa che, a dire il vero, io e Sebastiano avevamo anche individuato. Cioè, vi 

posso anche dire qual era sia la somma che la fonte, però poi, purtroppo, col bilancio che è stato approvato 

dal Commissario dopo, cioè, oltre a quella mancanza del lontano 29 dicembre 2019, poi nel bilancio 

successivo, poi, il Commissario bene ha fatto, o meglio, ha deciso di togliere tutte quelle che erano le spese, 

diciamo, per sistemare queste reti. Vale lo stesso ragionamento fatto per Masseria San Giuseppe, perché 

quando poi a Masseria San Giuseppe ci siamo accorti che non c’era né rete fognaria e che la rete idrica forse 

pure quella andava rivista, loro hanno fatto il progetto in questo accordo e ci hanno fornito i materiali. Poi è 

successo quello che è successo, sta di fatto che poi hanno fatto le scelte, perché poi su alcune cose si è andati 

avanti e, guardate, non per polemica, Via Tosti è stato l’ultimo di quegli interventi per i quali c’è stato 

quell’accordo, Via Tosti si è fatta e dico anche perché si è fatta, perché fortunatamente quelle somme 

derivavano dalle economie del Corso Umberto e quindi sono state direttamente impegnate in quanto opere 

collaterali. 

Sebastiano, quella di Via Vittorio Veneto, io ho visto, in questi giorni, approvato una variante, dove hanno 

consumato, non so che cosa è stato fatto, ma hanno consumato tutta l’economia per Via Vittorio Veneto. Cioè, 

voi avete approvato una variante per i lavori di Via Vittorio Veneto, un milione e 100 e dispari, dove... da là 

bisogna, cioè da quelle economie si dovevano...  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

CONSIGLIERE ESPOSITO VINCENZO – Va beh, però questa... La stessa cosa vale per Via Mascia. Allora, 

i progetti, GORI, almeno quelli ce li ha fatti, sia per Via San Giuseppe sia per Masseria Cardinale sia per Via 

Mascia hanno i progetti pronti, siamo noi che dobbiamo intervenire per fare in modo che loro ci forniscano quei 

materiali, perché altrimenti non avremo nessuna possibilità. E allora, l’invito è all’Assessore, ma lo ha detto 

già lui, fate in modo, attraverso il bilancio comunale o quando farete altri lavori con l’economia, anziché 

mandarli, diciamo, come... di fare in modo di racimolare e parliamo... per tutti e tre gli interventi parliamo di 

una somma di circa 100 mila euro, poi, alla fine, che ci vogliono, di fare in modo che questi, almeno questi 

impegni formalizzati per iscritto e che su cui loro come per Via San Giuseppe hanno già fornito il materiale, si 

possono portare a compimenti. 



 

 

L’altra precisazione è sempre rispetto a Via San Giuseppe, quella strada di cui abbiamo discusso, purtroppo, 

là c’è un problema di quota, quindi facilmente la fogna difficilmente la si potrà fare, però la strada non può 

essere definita strada nelle condizioni in cui oggi si ritrova, quindi, almeno il manto deve essere fatto. Grazie. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – La parola all’Assessore Coppola, prego. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Io volevo solo chiarire una cosa al Consigliere... 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Solo una cosa il Consigliere Tramontano, un altro po’ di pazienza. 

 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – No, mi riallaccio subito a quello che diceva il Consigliere 

Esposito, sperando che la linea che sta seguendo l’Assessore, giustamente, ha fatto una rivalutazione di tutto 

quello che c’era in campo. A differenza di questi qua che erano accordi già sottoscritti, a fine 

dell’Amministrazione precedente, proprio in compagnia del Consigliere Esposito, e di questo mi può dare atto, 

la GORI fece, sotto nostra richiesta, Enzo, mi aiuti, via e-mail o a un Tavolo, se ricordo, un sopralluogo per un 

altro problema che c’è da anni, che si sta cercando di risolvere, Via Decio Tramontano, che a differenza di 

tante strade di Marigliano, non me ne vogliano gli abitanti di tante frazioni di Marigliano, là la rete idrica non 

c’è proprio, non esiste. Penso che anche il Sindaco conosca bene la situazione, stando a diretto contatto con 

la sua abitazione o lì vicino. Quindi, chiedo all’Assessore se è a conoscenza di questa disponibilità, attenzione, 

non accordi fatti, c’era stata solo una disponibilità da parte della GORI di una fornitura dei materiali e quindi 

comunque da completare questo iter. Se è possibile, vista l’esigenza che c’è anche in quella strada, di, in base 

alle esigenze, alle casse della GORI, in questo caso, oppure se le posso fornire quello che all’epoca la GORI 

ha dato come disponibilità, ma penso che sia sul Comune tranquillamente, per cercare di realizzare la rete 

idrica all’interno di quella strada, che ne è totalmente, totalmente, tengo a precisare, tranne che le prime due/tre 

abitazioni, secondo me, si sono fatti una rete idrica per conto loro all’epoca, parliamo di anni addietro, 

totalmente sprovvista di rete idrica. Io volevo solo rammentare questo, grazie, Assessore. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Se non ci sono altre richieste di intervento, darei la parola all’Assessore 

Coppola, prego. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Grazie. Allora, voglio rassicurare il Consigliere De Rosa che talmente 

questa Amministrazione, ma pure la precedente, ci tiene per Masseria, come si chiama, Cardinale, che 

secondo la norma la rete idrica la deve sostituire la GORI, perché là la rete idrica esiste dal 1966, questo ve 

lo dico io. Quindi, proprio perché noi ci teniamo, giustamente, come ha detto Enzo, dice: “Noi ci mettiamo il 

lavoro e loro per quanto riguarda i tubi”.  

Carissimo Consigliere Tramontano, Decio... è un problema che io conosco da dieci anni, là c’è un piccolo 

problema. Allora, là c’è a destra che è proprietà del Comune di Marigliano e a sinistra Mariglianella. Se fai 

l’intervento, poiché il Comune di Mariglianella e né i proprietari hanno mai dato disponibilità di cedere a titolo 

gratuito, ad oggi ci stiamo... tant’è che là ci sta la pubblica illuminazione del Comune di Marigliano. Io 

ultimamente... 

 



 

 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – Eravate più addentrato di me, io ero all’inizio che facevo 

parte di questo Consiglio Comunale, se non vado errato, c’era un progetto fatto con l’Amministrazione del 

Comune di Marigliano e Mariglianella per fare le due strade. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – No, Mariglianella non ha mai aderito. 

 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – No, no, non ha aderito, sì, è così. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Non ha mai aderito, io ho fatto... 

 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – Però l’intenzione era, se ricordo bene, con l’Amministrazione 

Sodano di fare quelle due strade ai confini tra Marigliano e Mariglianella. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Una è stata fatta. 

 

CONSIGLIERE TRAMONTANO FRANCESCO – Di cui una è stata fatta e una poi non è stata fatta più. 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – Allora, quindi, voglio dire, poiché ultimamente noi abbiamo inviato 

all’Ente Idrico Campano una serie di interventi, per la verità, penso che si dovevano fare entro il 31 dicembre, 

ma abbiamo fatto un incontro con il Presidente e ci ha dato delle indicazioni, ha detto: “Va beh, mandateci una 

comunicazione” e tra queste comunicazioni ci sta pure questa strada, come ci sta la strada Via Giordano, dai 

Carabinieri che va a Nuova del Bosco. Quindi abbiamo fatto una serie di interventi, cioè, sono stati già segnalati 

all’Ente Idrico, dobbiamo vedere, io grosse speranze non ne tengo, vi dico la sincera verità, ma proprio con la 

premessa che ha fatto Enzo, fondi non ce ne stanno, cerchiamo di attivarci un pochino dal bilancio nostro.  

Poi voglio dire una cosa, Consigliere Sorrentino, io condivido il fatto della GORI, cioè, noi sistematicamente, 

tutti i giorni, la GORI (inc.) perché ogni volta che tu chiami per fare un intervento o non risponde e sono pure 

scostumati, perché ci hanno il diritto di rispondere. Io di questa cosa faccio, convoco una riunione proprio per 

chiarire queste cose. Va bene?  

 

(Intervento fuori microfono) 

 

ASSESSORE COPPOLA RAFFAELE – E ha fatto benissimo, perché la GORI è un ente che da noi prende i 

soldi. La GORI ha preso i soldi per la fogna di Miuli, il primo tratto, secondo e terzo, senza spendere una lira. 

Sta prendendo i soldi delle (inc.) e della rete idrica con i soldi del Comune di Marigliano, questa storia si deve 

finire. 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – D’altronde vorrei spendere una... spezzare una lancia a favore 

dell’Assessore Coppola. Sindaco, perdonatemi... 

 

(Intervento fuori microfono) 

 



 

 

CONSIGLIERE MOLARO SEBASTIANO – La posso dire? Una lancia a favore di un fuoriclasse della delega 

ai Lavori Pubblici, perché è da tempo che detiene nelle mani questa delega e quindi ha esperienza (inc.), 

quindi stiamo certi che questi interventi verranno fatti. 

 

PRESIDENTE MANNA SABATO – Alle ore 24.05 dichiaro la sessione conclusa. 

 

 

 



 

 

 

 

Letto, approvato e sottoscritto 

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

f.to Dott. Sabato Manna 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

 

 

 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, certifica che la presente deliberazione  

 è stata dichiarata immediatamente eseguibile; 

 viene affissa all’Albo pretorio per rimanervi per 15 giorni a decorrere dal 17/5/2021 come prescritto dall’art. 124, comma 

1, D.Lgs. 267/2000; 

Marigliano, 17/5/2021 

 

IL MESSO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE 

f.to Dott. Gianluca Pisano 

 

 

 

ESECUTIVITA’ 

(art. 134 d.lgs. 267/2000) 

Il sottoscritto Segretario generale, visti gli atti d’ufficio, attesta che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il 

____________________________ per il decorso dei 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione. 

Marigliano,  

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 
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Marigliano,  

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Dott. Gianluca Pisano 

 


